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Črtice iz zgodovine našega naroda. 

8. Varstvene naprave in vojska. 
Doslej smo motrili starih Slovanov živ

ljenje za mirii. Mir je sicer lepa reč, a boj 
ravno tako neizogiben, in zato se imamo 
dotakniti tudi tega poglavja. 

Kakor so se Slovani žalibog med seboj 
ujedali, tako so napram tujim narodom, na
pram sosedom v obče bili odjenljivi in miro
ljubni. A ne da bi bili bojazljivi; zgodovina 
poroča, da so bili, kadar so videli, da je boj 
neizogiben, in sicer najsi je bil napad ali 
bramba, jako pogumni, ljuti, strahoviti. 

Kadar se je sovražnik bližal, je bila njih 
prva skrb, da jim ne pride v deželo; v to 
svrho so radi na meji gozdove posekali ter 
šumo kraj nje nagromadili, da so za njo 
sovražnika uspešneje odbijali. Če jim je pa 
vendar vdrl, niso ga tako radi napadali iz 
gradu, ki je sicer, zlasti če ni bil obkoljen z 
gozdom, imel okop z nasipom, kakor pa iz 
šum in gozdov; vanje so se namreč ob ne
odoljivem odporu sovražnikovem mogli umikati 
najugodneje ter se neopažani zopet zbirati, 
da napad ponovijo. Tudi so nasprotnika radi 
zvabili v kako sotesko, kjer jim je bilo lahko 

Listek. pobiti ga, ali pa tudi v kako močvirje, ker 
so se v vodi znali silno spretno gibati; sploh 
so si v boju kaj radi pomagali s prekanjenostjo 
in prevaro. 

Kadar je bilo treba iti v boj, jih je tromba 
pozivala pod zastavo. Zbirali so se po ple
menih, katerih vsakemu je poveljeval župan. 
Plemena so se sicer tudi združevala, kakor je 
pač sila sovražnikova zahtevala, a po boju 
takoj zopet razšla; tudi se je, ko je nastopil 
mir, na celi črti orožje odložilo ter zopet 
vzelo v roke poljsko orodje. 

Bojevalo se je najčešče peš. Rabili jim 
so: lok s strelo, ki se je jemala iz tula, vise
čega ob boku, kopje ali sulica, sekira, nož, 
kij ali mlat in menda tudi frača; v bran se 
je pa, vsaj pozneje, nosil v levici ščit, na 
prsih oklep, na glavi šlem. 

9. Ocena staroslovanske prosvete. 
Kmet, ki hoče vedeti, koliko je njegovo 

zemljišče vredno, si ogleda druge kmetije ter 
primerja s svojo. Tudi bo le tisti človek vedel 
svojo domovino prav ceniti, ki je hodil po 
tujem ter spoznaval druge dežele, druge 
ljudi. 

Seznanili smo se s prosveto starih Slo
vanov, ne vemo pa, koliko vrednost ji imamo 
pripisovati z ozirom na dolgost dobe, ki jo 

je pretekla, kakor tudi z ozirom na razmere, 
v katere jih je osoda vrgla. Jeli, kar smo 
videli, mnogo ali malo? 

V to svrho je treba primerjati. Najjasneje 
bi primerjava seveda govorila, ako bi se drug, 
tudi tako velik narod, mogel prestaviti v tiste 
razmere; le v tem slučaju bi nam prosveti 
iste starosti dali pravo merilo. Toda ker do 
uspeha moremo priti le na podlagi istinitosti, 
je pač vseeno, kateri narod primerjamo 
s slovanskim. 

Vzemimo germanskega. Bil je našim 
prastarišem najbližji, kakor je še nam. A 
pozabiti ne smemo, da je mejil in neposredno 
mnogo občeval z Rimljani, ki so gleštali v 
dobi, v kateri si Germane hočemo pogledati, 
jako visoko, da, na vsej zemlji najvišjo pro
sveto, dočim se Slovani v svoji pradobi pač od 
nikogar niso imeli učiti; kar so posnemali ger
manskega jim ni bilo v korist. Da nas ne bo 
kdo krivo razumel; Germani so nam postali 
učitelji, a še le pozneje, namreč tedaj, ko so 
bili sprejeli krščanstvo, in ko jim je bila ve
lika dedščina, vsa rimska prosveta, padla v 
krilo. Toda pojdimo k stvari; pogledati si 
hočemo Germane, ker so pred Slovani sto
pili na evropska tla, v dobi Kristusovega 
rojstva; tako se nam zdi pravično. Držali se pa 
bomo vestno onih starih pisateljev, ki so 
se o germanskih razmerah osebno prepričali, 



in nemških virov samih. Poročali bomo le 
tako, kar se priznava splošno. 

Germanska dežela je pusta in mrzla; 
samo jo videti že, užalosti človeka, kdo bi pa 
hotel v njej bivati? Rimljani so, prišedši do 
Rena, ob tej reki začeli saditi črešnje, a sad 
ni dozorel. Zemlja je večjidel pokrita s tem
nimi gozdovi, v prvi vrsti hrastovimi, in 
pustimi močvirji. O obdelovanju zemlje jako 
malo sledu; le tuintam nekaj ovsa, ječ
mena in rži. 

Kakor je podnebje ostro, tako so tudi 
prebivavci neomikani, surovi, divji. Mnoga 
plemena nimajo stalnih bivališč, ampak se 
vlačijo s kraja v kraj, živeč o tem, kar jim 
prihaja v pest; ostala pa se držijo izvoljenih 
zemljišč. V tehle se ljudstvo deli v štiri 
razrede: v plemenitnike, svobodnike posest
nike, svobodnike neposestnike in sužnje. 

Za opravek, ki je moža dostojen, se smatra 
pri njih le boj s človekom in zverino, in zato sta 
vojska in lov njih glavna ali pravzaprav edina 
posla. Prosti čas se izpolnjuje z lenovanjem, 
popivanjem in kockanjem; mladeniči gredo, 
tudi iskat plemen, ki se ravno vojskujejo. 
S trudom in znojem si to pridelati, do česar 
se more priti krvnim potom, se smatra za 
lenobo, zemljo obdeloveti za nečastno. Ta 
posel opravljajo ženske, starci in sužnji. Ker 

se prideluje le bore malo, neprestano med 
seboj pa tudi pri sosedih ropajo. 

Domače živali imajo, in sicer konje, 
goved, ovce, svinje in kokoši. 

Stanujejo posamez, ne v vaseh, kamli 
v mestih. Stanovanj ne zidajo, ampak je se
stavljajo iz neotesanih brun, ne gledaje na 
lepoto; tudi si izkapljejo jame, ki je pokri
vajo z gnojem, da v njih po zimi bivajo in 
shranjujejo zrnje. Krasijo si stanovanja z 
lobanjami ubitih sovražnikov, razpostavljaje 
je v dolgih vrstah po tramovih, policah in 
skrinjah. 

Borna je tudi njih obleka. Telo si po
krivajo z živalskimi kožami, nosijo pa ali 
kratke plašče, ki je spenjajo z zapono ali 
s kakim trnom, ali pa tudi samo kratke 
predpasnike. Ob ognju so navadno nagi. 
Ženske se oblačijo ravno tako kakor moški. 
Obleka dela le razliko med bogatini in reveži. 
Prvi nosijo tesno obleko, ki se prilega telesu, 
vendar se njih žene tudi oblačijo v platno, 
ki so mu vtkane bagrene pase. 

Za hrano jim pred vsem služi meso in 
sicer divjačina, kakor ono od domačih ži
vali; posebno priljubljena je konjina; uži
vajo pa tudi ovseni močnik, usedenico (ki
selino) in sir. Pijejo navadno ol (pivo), ki 
je opojen in se kuha iz ječmena ali rži, v 
revnejših krajih tudi iz hrastove skorje, zra

ven njega pa tudi medico, ki jo pripravljajo 
iz vode in medu divjih čebel; udomačenih 
ne poznajo. Opijanijo se mnogokrat, toda 
noč in dan pijančevati, Germana ne sramoti. 
Ce si v pijanosti pridejo navskriž, ne ozmer
ajo se mnogo, ampak prepir poravnajo z 
ranami in ubojem. Piva se iz bizonovih ali 
turovih rogov, kaj rado pa tudi iz lobanj 
ubitih sovražnikov, ki, pritrjene na podstave, 
služijo prav kakor čase. 

V germanska nebesa pride le tisti, ki 
ali v boju pade, ali vsaj umrje za rano, ah 
ki se pri bogoslužju kot žrtev zakolje, ali v 
osveti ubije, ali pa sam umori; kdor umrje 
»na slami« vsled hiravosti, bolezni ali sla
bosti, sploh naravne smrti, pride v pekel, kjer 
je tema, mraz in večna žeja. Ako je osla
belemu starcu, ki bi rad prišel v nebesa, 
umreti, peljejo ga venkaj k žrtveniku, kamor 
ga spremijo žena in nekateri sužnji. Tam se 
mu s kijem glava razbije, istotako se nato 
stori z njegovimi spremljevavci. 

Čez vse grozno pa je germansko bogo
služje. Žrtvujejo se poleg domačih živali tudi 
ljudje, in človeške žrtve so celo posebno 
priljubljene. Glave konjske in človeške se po 
svetih logih kot okrasek obešajo na drevesa, 
pod katerimi bingljajo tudi cela človeška 
okostja. Žrtve opravljajo Germanom svečeniki 
in svečenice;7 tele prerezujejo žrtvam grla 



ravno tako hladnokrvno kakor moški. Ger
manski bogoslužni obred tudi zahteva, da se 
žrtvovanih oseb meso je in kri pije. Zadnja 
se vroča ulovi v čase, narejene iz človeških 
lobanj, in z njo se napiva bogovom; čase 
gredo iz roke v roko. 

Meso in kri človeška igrata pri Germa
nih sploh važno ulogo. Predno se gre v vojsko, 
se navadno pomori nekoliko žen in otrok, 
da se iz njih krvi prorokuje, ali bo izid 
srečen ali ne. Če zasačijo čarovnico, jo 
umorijo, njeno meso pa jedo, ker varuje copra. 

Dovolj; saj že utegne biti jasno, koliko 
vrednost imamo pripisovati prosveti starih 
Slovanov, drugega namena pa nismo imeli. 
Sicer še lahko omenimo, da so Germani, 
izvzemši par plemen, pred vsemi gotsko, na 
tej prosvetni stopnji ostali vso dobo, skoz 
katero smo zasledovali naše prastariše. Še 
leta 785. po r. Kr. je bilo treba zakona, po 
katerem se tisti kaznuje s smrtjo, ki veruje 
v čarovnice in takih meso ali sam je ali 
drugemu zauživati daje. 

10. Sklep. 
Poskusili smo osnuti podobo velikega 

rodu slovanskega, obsegajočo najmanj tisoč 
let; kako pomanjkljiva je! 

Vendar razberemo iz nje, da je slovan
ski rod že od prvega svojega nastopa, ko ga 

v prazgodovinskem polumraku še komaj za
znavamo, narod z izrazitimi potezami, do
ločenimi in celo posebnimi lastnostimi, ki ga 
točno razločujejo od vseh drugih. Prečudne 
darove mu je Stvarnik položil v zibel, zares 
take, da se mora reči: odličil ga je; a dati 
mu je tudi moral slabosti, ker brez takih 
nobeno bitje biti ne sme. 

Zasledujočim njegovo življenje, njegovo 
dejanje in nehanje, pokaže se nam nadalje 
še marsikatera duševna poteza, medlejša in 
čvrstejša, ki liki plod dolgoletnega razvoja 
stopi na površje in tudi spada k bistvu slo
vanstva; a izmed vseh najmočnejša, in ki 
se povrača vedno in vedno, je e l e m e n 
t a r n o in v e l e s i l n o s t r e m l j e n j e po 
p r o s v e t i . Vemo, da je to stremljenje pri
rojeno vsakemu narodu, toda slovanskemu 
je v posebni meri. 

Tako torej v prvi jutranji zarji vstaja 
pred našimi očmi točno obrisana ljuba in 
draga podoba matere Slave. 

Dospeli smo v svojem zgodovinskem 
premišljevanju do trenutka, ko se obkrajna 
plemena udajo onemu velikemu toku, ki drvi 
od vzhoda, kjer je človeštvu stala zibel, proti 
zahodu skoz Evropo nekam t je, »kjer mi
lejše solnce sije in se sreče časa pije«; videli 
bodemo, kako ta plemena slovanska stopijo 
izpod skupne strehe ter si gredo gradit last

nega domovja; korakajo na razne strani, a 
vsako izmed njih nese s seboj drago vezilo 
materino, bitnost slovansko: pred vsem bister 
um, blago srce in silno stremljenje po vedno 
višji prosveti. S l o v a n s t v o je u t e 
m e l j e n o . 

Smešničar . 
Učitelj vpraša brihtnega Francka iz 

Retja: »Francek! kako se pa ti pišeš?« — 
Francek se naravnost odreže: »Še ne znam ; 
me boste še le naučili!« — Učitelj vpraša 
nadalje: »Francek! Kako se pa vaš oče 
pišejo ?« — Francek odvrne: »Tudi še ne 
znajo in brati tudi ne. Ko se jest naučim, bom 
za njih pisal in bral!« — Učitelj: »Kako je 
pa očetu ime?« — Francek: »Ne vem! 
Kadar pogledajo v pratiko, pravijo, da so 
tisti, ki je na konju.« — Učitelj: »Ali so 
torej Jurij, ali Pavel, ali Martin? Ti trije 
imajo konja.« — Francek: »Naš oče nimajo 
nobenega konja! Le par volov imajo, ru
menko in pa junčka.« — Učitelj: »I, kako 
pa mati očetu pravijo, kadar jih k mizi po
kličejo?« — Francek: »Ti stari! je že na 
mizi!« — »Kako pa,« vpraša nadalje učitelj, 
»pravijo oče materi ?« — Francek: »Ta stara, 
jim pravijo.« — Tako je gospod učitelj zvedel 
vse, kar je želel za svoj zapisnik. 


